

FUTBOL

Para varios cronistas

Tarde... Han pasado muchos días; quizás los que no lean a diario la Prensa forastera crean que estas líneas están escritas fuera de tiempo, muy tarde, a varios días vista. Pero los que uno y otro día hojeamos uno y otro diario, y vemos lo mucho que aun se sigue escribiendo, tenemos que olvidar nuestros propósitos y declarar en público lo que no quisimos hacer, lo que para nosotros únicamente pensábamos, lo que nunca hemos creído tener que decir, tratándose del equipo de la región donde el fútbol vivió las primeras luces en nuestra nación.

Nosotros, lo mismo que sabíamos hermanarnos con las severas derrotas, sabemos recibir triplemente el placer de las grandes victorias. Si así no lo hicieramos no nos hubiésemos atrevido a exponer sobre unas columnas de un periódico nuestras opiniones y pareceres, aunque son contadas las veces que nuestras ideas aparecen en letras de molde, hace muchos años que pensamos como los verdaderos deportistas lo hacen, como ellos nos han enseñado.

Siempre hemos opinado que el buen pensador procura ver en los objetos todo lo que hay, pero no más de lo que hay. En cambio vemos bromistas que tienen el talento de ver mucho en todo; pero les cabe la desgracia de ver todo lo que no hay y nada de lo que hay. Un hecho, una noticia, una ocurrencia cualquiera, les suministra abundante materia para discutir con profusión, formando como suele decirse, castillos en el aire. Estos suelen ser grandes proyectistas y charlatanes.

Otros adolecen del defecto contrario; ven bien, pero poco, el objeto no se les ofrece sino por un lado, si éste desaparece ya no ven nada. Estos se inclinan a ser sentenciosos y aferrados en sus temas. Se parecen a los que no han salido nunca de su país; fuera del horizonte a que están acostumbrados, se imaginan que no hay más mundo.

Un entendimiento claro, capaz y exacto, abarca el objeto entero; le mira por todos sus lados, en todas sus relaciones, es lo que lo rodea. La conversación y los escritos de estos hombres se distinguen por su claridad, precisión y ejecución. En cada palabra encuentran una idea y esta idea ven que corresponde a la realidad de las cosas.

El Racing, si ha triunfado sobre el Atlético bilbaíno, ha sido porque sobre el terreno su calidad de juego ha sido suficiente superior para que el tanteador marcara un amplio margen de goles. No se esfuerzan los «pitoneros» plumíferos en querer demostrar lo contrario, pues sus sandeces publicadas uno y otro día no sirven más que para ponerles en evidencia y mostrarse ante sus lectores con un deportivismo muy dudoso.

Nos duelen estos hechos, como tampoco encontraríamos justo que amparados en nuestra victoria, voliésemos todo el frasco de la saliva sobre los vencidos.

Tenemos en gran concepto al equipo bilbaíno; su descenso no disminuye de deportivismo. Pero el buen concepto que éstos nos han merecido, se opone fuertemente frente a esos cronistas que día tras día, diario tras diario, nos quieren demostrar una verdad completamente falsa, con faltas, añadiduras, mudanzas y de un modo grosero.

No conocemos en que concepto tendrán los lectores a estos cronistas, pero no quisieramos que de nosotros pensasen lo que de ellos harán las personas de un alto ideal deportivo.

Cinco han sido en realidad los jugadores vascos que frente al Atlético componían la línea delantera racinguista; pero también éstos han sido los que han sufrido severa derrota. Hay que ser más ecuaníme y no dar tanta importancia a una derrota sufrida en buena lid, frente a un equipo que en todo momento supo sentirse superior. Hay que admitir que también los demás equipos juegan y triunfan, pues de no ser así poco valor tendrían esos dos campeonatos conseguidos el pasado año y que tan cacareados están siendo y que sirven de consuelo a las inexactitudes de los cronistas que

ven que su equipo se desmorona frente al contrario, en el que ellos nunca creyeron y al que siempre despreciaron.

Echese, pues, de ver, que el pensar bien no interesa solamente a los filósofos, sino también a las gentes sencillas. Claro es que uno de los primeros cuidados que debe ocupar el hombre, es tener buen entendimiento.

Sepamos perder al igual que ganar, pues de lo contrario dudaremos que existen cronistas deportivos y los clasificaremos entre los vendedores de específicos o charlatanes de feria.

Monte-Celo

LOS DIABLOS ROJOS

De un folletón deportivo, que con el título precedente publica en «Heraldo de Madrid» L. Méndez Rodríguez, entresacamos las siguientes líneas:

OSCAR RODRIGUEZ

Oscar Rodríguez. Nada más. Un nombre. Un apellido. Nada más.

Sólo un cuerpo terso de atleta consumado. Unas espaldas de «out» a «out». Una arrogancia cuadrada. Un chut relámpago.

De Galicia a Cantabria. Del inevitable peloteo escolar a la consagración con maillot santanderino del Racing, Oscar ha sido un «artilero» tipo plúmbeo, como Patricio. Su excesiva lentitud fué eclipsada por su tiro a goal. Su cabezazo frente a la meta helvética nos facilitó una victoria que nada segura se insinuaba. Fué su tándem al balón que envió «telegráficamente» Luis Olaso. Oscar ni lo vió. Iba demasiado fuerte. Lo advinó. Y su salto gallardo supo desviarlo al camino del triunfo.

¡Bravo, Oscar Rodríguez! Un nombre. Un apellido. Nada. Sólo un chut como una rúbrica.

Que firmó esta actuación hispana.

Gran Café del Boulevard

El lugar de reunión más elegante de Santander
Gran EXITO de las bellísimas y geniales artistas

- Encarnita Guzmán violinista
- Elisa Guzmán violoncellista
- Carmen Rosas pianista

Al confort de este Gran Café se une el ambiente de una música exquisita

Regionales.

CAMARGO

DE SOCIEDAD

El próximo sábado, se efectuará en el pueblo de Maliaño, el enlace matrimonial de la simpática señorita Paulina Castañera con el joven Alejandro Ruiz, distinguido amigo nuestro, entusiasta componente de los «Coros Parayas».

Deseamos a este nuevo matrimonio una feliz y eterna luna de miel.

«COROS PARAYAS»

La Directiva de esta Agrupación artística, deseosa que las familias de las señoritas que componen dichos Coros puedan cuando lo deseen presenciar los ensayos, contrastando asimismo el orden perfeccionado y escrupulosidad con que se llevan éstos a cabo, autoriza desde esta fecha a aquellas para que puedan asistir a dichos ensayos.

DE FUTBOL

El pasado domingo contendieron en los campos de Guarnizo en partido de campeonato copa conde Revilla de Camargo, los equipos Liano Sport y Picor Sport de Maliaño, ganando este último por un tanto a cero, después de un encuentro emocionante. Con este resultado se coloca el Picor en imborrable situación para conquistar tan preciado galardón.

DE ARTE

Como estaba anunciado, el sábado se celebró la velada músico-teatral, organizada por la Sociedad «Pimpinela» en honor de sus socios protectores, constituyendo un éxito más para tan notable Agrupación, que fué premiada en sus actuaciones con grandes aplausos por el numeroso auditorio que llenaba el Salón Rómulo.

El Corresponsal.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Hortaleza 20 y 22—Madrid

Nuestra campaña.

BALANCE FIN DE AÑO

Así como en toda industria se hace anualmente el inventario obligado, nosotros que también tenemos motivos suficientes de inventariar, vamos a hacer el nuestro.

Comenzamos por la parte ribereña, considerando en principio el dragado de la parte Este de Pedreña, de su muelle se hizo también una labor eficaz, quitando los obstáculos que fueron causa muchas veces de que las gasolineras que hacen el servicio diario, se fueran a reparar a los astilleros de San Martín algún rumbo que otro. En citado muelle pedreñero, ha quedado en su fondo una meseta que sirve en las equinocciales de baja marea para sable; antes, cuando había que atraer a las escalas, las piedras salientes constituían un peligro.

Poco tenemos que contar en el haber de nuestra campaña; pero esto no obsta para continuar nuestra labor, la creemos eficaz. Si todos los diarios locales hicieran en sus marifutins un «fondillo» en el que se intensificara las causas, necesidades y probabilidades de la buena marcha del puerto, otra cosa sería siempre que se llamará la atención.

EN EL DEBE

No todo lo que debiera pudiéramos estampar en este que podríamos llamar un registro oficial. Más no importa, señalaremos lo más principal y que será seguramente atendido. Cuando terminen de dragar la parte Este de Pedreña, porque sí es verdad que lo hemos consignado en el haber, es necesario advertir que para que no vuelvan los residuos del río de Cubas a rellenarle, conviene, muy mucho, hacer una especie de espigón que hagan irse a aquéllos por la canal. Porque de poco sirve que se trabaje, y aplaudamos tan buena iniciativa, si a los pocos meses estamos tan peor como al principio.

Más, aun, la «Fuera Chica» está también en el índice de nuestras peticiones. Señores técnicos de la Junta de Obras del Puerto, ¿se puede o no trazar ese paso tan necesario?

Ustedes son los únicos capaces de dar valor a esta pregunta: ¿No se puede? En paz. No volveremos a ocuparnos, en el año entrante de tal cosa, lo dejaremos.

sólo como una obsesión; pero francamente, si lo creen factible, ¿por qué no hacerlo?

Respecto a los muelles santanderinos, nada tenemos que objetar, como ni sea que en Puertochico, aunque sea de parte de la empresa bilbaína que es la que tiene a su cargo la construcción de los muros, siquiera para evitar alguna desgracia, debiera quitar las escalas de hierro que están tomadas del óxido y aunque sea preventivamente, sustituir las por unas de madera.

Porque sería sensible que algún día uno de esos pobres ancianos que bajan a la mar de madrugada cayeran, no a la mar, sino a la cubierta de cualquier embarcación. Entonces ¿qué? Vendrían las lamentaciones.

Poco es por cierto nuestra contribución en el Debe; pero nos satisface que en algunas cosas hemos sido atendidos.

Terminada nuestra labor en el año presente, quedamos sólo felicitando a nuestros compañeros todos; desde los «botones» que sirven en la redacción de LA REGION, tipógrafos que muchas veces nos habrán relevado en nuestras incongruencias, hasta el cuerpo de redacción y director, inclusive.

Felices todos. Hasta el año que viene.

ANDRÉS TAMÉS

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete: Función organizada por la Acción católica, variedades, dibujos; rife de juguetes. A las diez y media: «Tarakanowa».

SALA NARBON.—De siete a diez: Fémia. «La muñeca de Viena», por Andy Ondra, una cómica.

PABELLON NARBON.—Aparato sonoro Western. De seis y media a once y media: «Hombres peligrosos», y dibujos.

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez: «Castigo de Dios», española, y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De cinco a once y media: «Castigo de Dios», española, y «Combate de Uzdun con el campeón de Alemania».

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA
«Magdalena R. de García», llegó el 22 de diciembre a Bayona. procederá a Bilbao.

«Rita García», llegó el 16 de diciembre a Bilbao procederá a Santander.
ANGEL PEREZ
«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.
COMPANIA SANTANDERINA
«Peña Rocías», en Mar Bella.
«Peña Labra», en Cardiff.

LUIS LIANO
«José», en Brest.
«Esles», en Gijón.
«Cantabria», en Santander.

Lunas para parabrísas

BALDOSAS DE CRISTAL;

RAMON D. TEJEIRO

Carbalaj 2, dupl. Telf. 20-44 Santander



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más yaroniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

REPORTAJES INTERNACIONALES

La vida en una República bien organizada.

EL AMOR

¿Existe en Suiza, como en otros países una crisis de matrimonios? En todo el mundo parece haberse probado que existen más muchachos que muchachas. La vida de estas últimas ha adquirido, como lógica consecuencia, una nueva orientación. Hace veinte años, pocas mujeres ejercían una profesión. En la actualidad, la dureza de la vida, a ello les obliga.

El reglamento que imponía a las institutrices la obligación de dimitir su cargo en el momento de contraer matrimonio, ha sido suprimido por innecesario.

Para las que aun siguen en el hogar, las gentes tienen hoy un motivo de queja y son consideradas como una verdadera figura extraña. No obstante, existe en el mundo una nación con mujeres de hogar. Suiza es un país de familias numerosas, que dan a la casa familiar un aspecto de pujanza productiva y de bienestar.

La muchacha suiza lleva una ayuda al hogar común. Se ocupa de la cocina, del servicio de la decoración de interiores, muy asiduamente, por lo que, muy raramente se encuentran aún en las casas más afortunadas, más de dos servidores.

No obstante, la mujer suiza no está privada de animación ni de distracciones. La naturaleza, que aquí se presta a los sports, es el principal encanto para la juventud.

Reuniones en la montaña, en los chalets, en el bosque, rodeados de un bello tapiz de nieve.

Hemos acudido con un grupo a uno de estos chalets.

HOGARES

La instalación es rústica. Una gran pieza común, y dos o tres cuartos en los que se colocan los catres de campaña y las hamacas. Un grupo de estudiantes con sus hermanas, hacen el gasto de la instalación. Son diez o doce a cotizar, pero cada semana, del sábado al lunes, y durante las vacaciones de primero de año, tienen el derecho de disponer del chalet sin que se les llame la atención. La sola obligación es la de llevar en el morral provisiones de boca. Estas provisiones se reparten entre todos. Unos llevan botes de conservas, otros pastas Aquellos, quesos y frutas secas. Todos llegan de improviso, y son saludados con gritos de júbilo, arrebatañdo al llegado su mochila, para ver rápidamente el contenido, que llega siempre en muy buena hora, para aumentar las provisiones.

Las muchachas, se ocupan de la cocina y los muchachos de los trabajos mayores: cortan en el bosque la leña para el fuego; van a los establos cercanos a por el gran cántaro de leche que les es preciso para el desayuno. Frugalidad, salud, apetito, camaradería, estos son los principios de la pequeña república de adolescentes. Se levantan con el día. Como esto es tarde en el invierno, se dedican a su aseo particular. El día lo tienen admirablemente repartido. Después de la comida o desayuno se lanzan a los placeres del sport sobre la nieve, maravillosamente uniformados con «culottes» de lana y americanas de cuero. Conocen la montaña palmo a palmo a causa de sus continuas excursiones por ella. Los más agueridos hacen valer su autoridad sobre los nuevos. Esta autoridad es necesaria para evitar algunas dolorosas consecuencias.

El «ski» es un deporte que fatiga, pero es un ejercicio que desenvuelve la resistencia. A la vuelta de algunos días, todos tienen la piel tostada por la reverberación del sol sobre el hielo. Pero cuando la fuerza muscular han adquirido y cuánta vitalidad!

Un poco antes de la noche, que cae muy deprisa en la montaña, se regresa al chalet rústico. El aire es demasiado helado y nadie volverá a salir. Los vestidos se colocan de modo conveniente para que

sean secos al día siguiente, y se procede a preparar la cena, que se compone de un solo plato, pero muy abundante. El apetito se ha desarrollado con las carreras. Además en todo el día se ha comido, desde el desayuno, más que unas pequeñas provisiones llevadas para el camino.

Terminada la cena, viene la reunión general al lado de la estufa. Esta es una gran estufa, montada sobre un estrado, en el cual los escalones sirven de asientos. Así, colocados sobre estos escalones, como si fuera en bancos del colegio, dando las espaldas al fuego, se proponen nuevas excursiones por la montaña, para el día siguiente y aun para varios días, que siempre se acogen con entusiasmo. Después es una canción del país, la que se entona a coro. Es, en fin, una alegría sana y fuerte. Y sobre todo ello, el gran espíritu de camaradería. La mujer conviviendo con el hombre en los momentos de la juventud, sin ningún temor, sin ningún peligro, sin ningún prejuicio. Sin que éste impida el que entre ellos se llegue al matrimonio, se respeta al camarada de deporte y se piensa en él para el futuro.

LA EDUCACION

Todo esto se debe a que en Suiza la coeducación reina desde el comienzo de la enseñanza primaria. Acostumbrados, desde pequeños, a la camaradería, todos los momentos de la vida, entre ambos sexos, se deslizan sencillamente, naturalmente. Y sin embargo, en este país en donde se da más porcentaje de mujeres de hogar.

Los ejercicios físicos, tienen en los programas escolares, un sitio muy preferente. Esto sirve a construir naturalezas sanas, y espíritus exquisitos y completamente normales. La mujer suiza, sobre todo la que habita en la zona de los grandes lagos, aprende a nadar desde sus tiernos años. En las escuelas primarias, se dan lecciones de natación, cuatro veces por semana. Frecuentemente en verano, los alumnos son conducidos al baño por sus profesores, antes de desayunar, y en restaurantes instalados al efecto para ellos, se les sirve una comida caliente. Seguramente entran en clase para dar sus lecciones de la mañana.

En el campo, durante la estación de la recolección, las horas de clase están ordenadas en forma, que a los niños les sea fácil acudir con sus padres a esta labor. Esta es una dichosa costumbre, afortunadamente conservada. Los de otras regiones tienen difícil acceso en estas familias.

Las jóvenes van raramente a buscar trabajo a la ciudad. Se las guarda para contraer matrimonio con algún joven de su misma clase y región.

Cuando a estas buenas gentes, que van deslizando su vida de esta manera tan placida, les llega el momento de la vejez, los hombres se distraen jugando a un juego nacional que les apasiona tanto a estos campesinos, que les lleva hasta el punto de perder su vaca, cuando ya no tienen dinero que perder.

Suiza, que educa a sus juventudes de tal manera, hace que sus mujeres no precisen tener que recurrir a sus conocimientos, idénticos a los del hombre, para vivir. Los hombres se preocupan de que no salgan del hogar, y pasan del de los padres y hermanos al del marido. Es por esto por lo que en Suiza no existe la misma crisis de matrimonios que en el resto del mundo.

A. S. P.

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cervera, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciñera, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Loba, Blanca, Pineda, Potes, Rueda, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santabria, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Salaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la «vista», 3,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telefónica y telegráfica: MERCANTIL.

¡Solamente unos días de revolución!

Aproveche esta ocasión y visite usted MI TIENDA

Todos los artículos mucho más baratos

Trincheras baratísimas

Un buen abrigo cuero 195 ptas. Hoy, 194

MI TIENDA

TORRELAVEGA

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tintín, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 22

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.
En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.
SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: Central, de 9 a y de 8 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDE-MADRID Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.	SANTANDE-ASTILLERO 7,10, 8,40, 10,35, 14,42, 17, 19, 43 SANTANDE-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,45; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 8,45; Correo 15,45; ídem 13,39; Discrecional 10,20.
SANTANDE-BARCELONA Tranvia salida 15,45; llegada 9,35	SANTANDE-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20
SANTANDE-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 18,04.	SANTANDE-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDE-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 13,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40. Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,26; ídem a las 20,55.	SANTANDE-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10. NATANDE-TO R RELAVEGA Salidas: (Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, jueves y domingos); Tranvia 21,40.

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENCE EN TODAS LAS MILITARES DE REFERENCIAS
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de los Autos de Cuero

Compañía Transatlántica
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
14 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.
LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.
12 Expediciones al año
Servicio tipo gran hotel.-T. S. E.-Baños-Orquesta.-Capitán, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de Es aña, E. Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 36.

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Lea usted LA REGION
COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
Alfonso XIII 18 de enero
Cristobal Colón 18 de febrero
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a
HABANA Y VERACRUZ
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
Precio del pasaje en tercera ordinaria.
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50
Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
El 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor
REINA VICTORIA EUGENIA
admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

¿CALLOS?
En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO
Rechazad las imitaciones
En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

CONSERVAS -ALBO-
SANTOÑA (Santander)
Eso...si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas
G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad
CARTILLAS ESPECIALES, =Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00 por ciento.
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

Franco y Rada Llegaron hoy a Amberes

Berenguer hace declaraciones, diciendo que el Gobierno no estaba desprevenido ante los pasados sucesos y que conocía su iniciación

También ha manifestado el conde de Xauen que las masas republicanas son de humilde consistencia, y que carecen del elemento hombre.—Ratifica el jefe del Gobierno su decisión de celebrar elecciones en los plazos fijados

El general Berenguer da su opinión sobre los pasados sucesos y sus consecuencias políticas.

Madrid.—El general Berenguer ha hecho importantes manifestaciones a un periodista que le requirió su opinión acerca de los pasados sucesos y de las derivaciones políticas que de ellos puedan deducirse.

Comenzó diciendo el conde de Xauen que los directores del pasado movimiento quisieron imprimirle un carácter exclusivamente republicano, pero que en la iniciación del mismo tomó derivaciones completamente distintas de una marcada tendencia anarco-comunista.

Frustraba el propósito de los organizadores, la humilde consistencia de las agrupaciones republicanas y la carencia de masa dispuesta a la lucha por el triunfo de ese régimen.

La carencia del elemento hombre, dentro de los grupos republicanos, fué causa de que se acudiera a las organizaciones obreras que se aprestaron a dar su concurso, pero con vista a satisfacer sus aspiraciones políticas y sociales, y de aquí que el movimiento adquiriese el carácter comunista a que antes me referí.

Si no fuera bastante para demostrar esto que acabo de decir, lo ocurrido en el pueblo de Tauste sería más que suficientes las informaciones y comentarios que ha hecho la prensa extranjera alrededor de dicho movimiento.

Pero además, tenemos en nuestro poder un juicio de la Oficina Internacional de Ginebra, por el cual se evidencia claramente la cooperación que los comunistas y anarquistas han prestado a los disturbios pasados, y los propósitos que éstos perseguían.

El Gobierno tenía conocimiento de lo que se tramaba y únicamente desconocía el lugar y momento donde había de estallar la revuelta. Prueba de esto, que las autoridades estuvieron prevenidas por nosotros. De otro modo ¿cómo había podido acudir el Gobierno en la forma diligente que lo ha hecho a los focos revolucionarios?

Nosotros somos respetuosos con los derechos individuales y con la Constitución, mucho más seguramente que los que alardean de defenderla.

Hemos ido concediendo libertades y únicamente hemos utilizado los resortes que se conceden a todos los Gobiernos para la vigilancia del orden y que a nosotros no se nos pedían negar.

Pero hemos visto con dolor que al amparo de la libertad que concedimos se ha hecho, incluso en algunos centros de cultura, propagandas dicientes, llegando en algunos incluso a fraguar la última revuelta.

Una hora después de iniciados los sucesos habían sido detenidos y encarcelados los inspiradores dirigidos y complicados del movimiento, lo que demuestra que nosotros no vivíamos desprevenidos.

Ya que las derechas nos acusan de lentitud en la aplicación de sanciones y las izquierdas por su parte nos censuran por lo contrario, esto viene a demostrar que hemos logrado el justo medio.

Desde luego puedo garantizar que nos atenderemos a las leyes y que ahora los jueces que instruyen los correspondientes sumarios y más tarde los Tribunales serán los encargados de aplicar justicia en los diferentes casos.

Estos son deberes dolorosos de los gobernantes que afectan a veces a la simpatía y amistades, pero todo esto

hay que aceptarlo porque si el Gobierno hiciera dejación de sus deberes, se crearían situaciones de indignidad incompatibles con el decoro y el prestigio del gobernante.

Dejando aparte las protestas surgidas durante los sucesos es evidente que la mayoría del país ha estado al lado del Gobierno prestándonos apoyo y gentes de todas las clases sociales.

En general, el movimiento ha sido visto como una algarada divertida que para nada ha entorpecido la vida del país, mirándose por todos como un caso de verdadera curiosidad.

Termino el conde de Xauen diciendo que el Gobierno tiene que reconocer y tributar un justo elogio a la lealtad de las fuerzas del Ejército y de la Armada.

Hospital de calzado Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22.—Madrid

—¿Qué le parece la intervención política en los pasados sucesos y la petición de Cortes Constituyentes?

—Ya he expresado cual es mi pensamiento; replicó el general Berenguer.

Y añadió que no cree que el momento actual es oportuno para colocarse en la actitud que han decidido los firmantes de la nota pidiendo Constituyentes.

Agregó el general Berenguer que esa nota, publicada a raíz de los graves sucesos acaecidos hace días, cuando el deber de todos era procurar el sostenimiento del orden, tiene un carácter marcadamente confusionista.

¿Qué es lo que pretenden con esa petición? preguntó el conde de Xauen.

Nosotros, el Gobierno, vamos hacia la normalidad con los trámites previos y plazos señalados con anterioridad a los sucesos.

—Sabíamos, al hacernos cargo del Poder, cuántos y cuan importantes serían los obstáculos que se nos opusieran.

Cuando el respeto al orden, a la buena voluntad del Gobierno, no fué tenido en cuenta por quienes obedecen a inspiraciones internacionales y por los profesionales de la algarada, hemos procurado el sostenimiento del orden, sirviendo de esta manera al bien general.

Hemos administrado con austeridad y como anunciamos, el día primero de marzo se celebrarán las elecciones para diputados y el día 15 del mismo mes las de senadores.

El Gobierno garantizará la libre emisión del sufragio, de tal manera, que queden constituidas las Cámaras con la suprema garantía.

Serán la firme expresión de la voluntad nacional.

Y enseguida nos presentaremos al Parlamento, con el balance de nuestra gestión para que los representantes de la opinión popular, emitan su veredicto acerca de nuestra conducta gubernamental.

Créditos suplementarios para la Policía.

Madrid.—El ministro de Hacienda ha sometido a la firma regia varios decretos, disponiendo la concesión de créditos suplementarios para atenciones policíacas.

150.000 pesetas se destinan a gastos de viaje y dietas de los Policias del Cuerpo de vigilancias.

80.000 pesetas, a los policías del parque móvil.

440.508 pesetas al retén de la Di-

rección general de Seguridad.

Y 600.000 pesetas con cargo al presupuesto de gastos de Gobernación, para atenciones de los carteros urbanos.

Los directores de "Ahora" y "La Nación".

Madrid.—Los periodistas que hacen información en Gobernación, vieron esta mañana en el salón llamado Canalejas a los directores de "Ahora" y "La Nación", señores Hostiel y Delgado Barreto.

Cuando el ministro recibió a los reporteros, les manifestó que no tenía noticias que comunicaries.

Un reportero le habló de las declaraciones de Berenguer, publicadas hoy en un diario matutino y el ministro corroboró que efectivamente, las elecciones se celebrarían el primero de marzo las de diputados y el día 15 las de senadores.

—Sabe usted—interrogó otro periodista—que el conde de Romanones ha estado en Palacio?

—Sí, y creo que esa entrevista no tiene trascendencia.

A continuación preguntó el ministro si la conferencia había sido larga.

—Cincuenta minutos aproximadamente.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Reanuda su consulta

Burgos 17 Teléfono 36-77

Despachando con el rey.

Madrid.—Al salir de Palacio esta mañana el general Berenguer, manifestó que había tenido con el rey un despacho ordinario.

El ministro de Hacienda llevó numerosos decretos a Palacio, cuyo índice anunció que facilitaría más tarde en el Ministerio.

Peticiones de los obreros ferroviarios.

Madrid.—En el ministerio de Fomento, se ha facilitado una nota comunicando a la Prensa, que hoy visitó al señor Estrada una comisión de profesionales ferroviarios, solicitando aumento de los jornales que tienen en la actualidad.

El ministro de Fomento, les replicó que se interesa por su demanda desde que tomó posesión del cargo, y desde luego antes de que expusieran su petición.

Los comisionados preguntaron al señor Estrada en que cuantía se les aumentarían los jornales, y el ministro replicó que no podía contestarles, antes de cambiar impresiones con las Empresas.

Expresa la nota que el ministro ha agradecido la asistencia que prestaron a la causa del orden, recientemente, no sólo las Compañías sino también los obreros, y que esta gratitud, se ha hecho constar en las páginas de la "Gaceta".

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daoiz y Velarde, 1

Conferencia.

Madrid.—Los ministros de Fomento y de Economía sostuvieron hoy una larga conferencia en el despacho del primero.

Las Escuelas del Trabajo.

Madrid.—Por real orden del Ministerio del Trabajo, se ha autorizado la celebración en Madrid de una reunión durante los días 2 y 4 del próximo mes, para constituir la Asociación de profesores de las Escuelas del Trabajo.

Los periodistas cubanos.

Habana. (Radio).—Hoy visitaron al dictador Machado los directores de los diarios cubanos que no son adictos al Gobierno, para exponerle su criterio ante la nueva ley de Prensa que piensa implantar el Poder constituido.

También le pidieron la libertad del periodista italiano Aldo Baroni, redactor jefe del "Diario de la Marina".

El general Machado prometió ponerle en libertad los días que faltan para que se sustancie el expediente de deportación que se instruye al mencionado periodista.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche; Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Concilia de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino El Sautnola, 2 Teléfono 83-58

Dos disponibles gubernativos.

Madrid.—Por real orden del ministerio del Ejército se dispone que los capitanes de Artillería don Arturo Alvarez Builla y don Antonio Sánchez Hexac queden en situación de disponibles gubernativos.

El general Mola.

Barcelona.—El director general de Seguridad don Emilio Mola, que llegó el domingo de Zaragoza, conferencia hoy con el capitán general y con el gobernador civil.

También visitó al capitán general ex ministro señor Rodas.

Los desfalcos en la Hacienda. Barcelona.—El Juzgado de la Lonja ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el agente de negocios Rafael Vilanova, encartado en el asunto de falsificación de cartas en la Delegación de Hacienda.

Estos días se dictarán otras providencias contra personas complicadas.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza, 20 y 22.—MADRID

Franco y Rada en Amberes.

Amberes. Hoy, a las diez y media, han llegado el comandante don Ramón Franco y el mecánico don Pablo Rada.

La jornada del presidente.

Madrid.—El general Berenguer despachó hoy con los ministros de Estado, Fomento y Gracia y Justicia.

Des recibió al marqués de Urquijo y al capitán general.

El decreto de alquileres.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia ha dispuesto que nuevamente se publique en la "Gaceta" el real decreto prorrogando por un año el de alquileres, pues cuando se insertó hace días, tenía muchas erratas.

Invitación.

Madrid.—Mañana a las nueve de la noche el general Berenguer obsequiará, como fin de año, con una copa de vino y tabaco, a los periodistas que hacen información en la Presidencia.

El secretario particular del presidente ha marchado a Méjico, de donde regresará el próximo viernes.

Presentación de credenciales.

Madrid.—Hoy presentó sus credenciales al rey el nuevo ministro plenipotenciario del Uruguay, don Daniel Castellanos.

Lo acompañó el primer introductor de embajadores, duque de Vistahermosa.

Después de la ceremonia el ministro presentó sus respetos a la reina.

Verdadero derroche de calzado

a precios irrisorios

EN EL "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

El arte musical y el Gobierno.

Madrid.—El ministro de Fomento ha anunciado que se propone convocar una conferencia a mediados de febrero, para tratar de la crisis del arte musical.

También ha dicho que es proyecto suyo salir al paso de las quejas para la concesión de medallas de oro del Trabajo.

Periódico recogido y multado.

Barcelona.—Por la autoridad militar se ha dispuesto hoy la recogida del periódico "L'Opinió" por no haber enviado galeradas a la censura. También se le ha impuesto una multa de 250 pesetas.

Diplomáticos americanos.

Barcelona.—En el expreso de Francia ha llegado y seguirá viaje a Madrid, el ex presidente del Perú y nuevo ministro plenipotenciario en España, don Oscar Benavides.

También ha llegado don Antonio Pimentel, delegado especial de Venezuela, para el estudio de cuestiones pedagógicas en España.

De una bofetada mató a un hombre

Barcelona.—Hoy se vió en la Audiencia la causa instruida contra Roger Iborra, quien montado en bicicleta se dirigió el 19 de diciembre de 1929 hacia Sabadell.

Unos chicos le insultaron y Roger se apeó, saliendo en defensa de los niños Miguel Farina, que recibió una bofetada tan terrible, de Roger, que cayó y se produjo la muerte.

El fiscal pide ocho años de presidio para el homicida.

Lunas biseladas y plateada

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

El pago del premio mayor.

Valencia.—El delegado de Hacienda ha dispuesto que mañana se pague el primer premio del sorteo de Navidad.

Den Pedro Corominas.

Barcelona.—Ha regresado de su viaje a Cuba y los Estados Unidos, el ex diputado don Pedro Corominas, que ha hecho el viaje acompañado de su hija.

Don Pedro Corominas dió en Habana diez conferencias y otras en Tampa y la Universidad de Columbia, de Nueva York.

Respecto a la revolución cubana, el señor Corominas dice que la impresión que produce el estado de aquel país, es de un fuerte descontento acerca de la manera como es regida la cosa pública.

—En Cuba—terminó diciendo—la Constitución no existe, no es aplicada.

Para hules, alfombras, cuadros y espejos

Casa FUENTE

Puerta la Sierra 8 (Frente al edificio)

La erupción del volcán Merapi.

Amsterdam.—Se calcula que el total de víctimas por la reciente erupción del volcán Merapi, se eleva a mil trescientas.

El volcán sigue arrojando, aunque en menor cantidad, lava y ceniza. Créese, sin embargo, que ha pasado ya el mayor peligro.

Un banquete a Romanones.

Sevilla.—El partido liberal obsequiará con un banquete el día 6 de enero al conde de Romanones.

El conde pronunciará con tal motivo un discurso de carácter político.

Disturbios en el Africa del Sur.

Ciudad de El Cabo.—Han resultado veinte indígenas muertos y un policía gravemente herido a raíz de una lucha entre basutos y pondos.

Se ha suspendido el trabajo en algunas minas y establecimientos.

Por atentado a la moral.

Sevilla.—El gobernador ha multado a la artista de variedades Angelita Heros, por atentado a la moral. También ha sido multada la Em presa.

La crisis bancaria en los Estados Unidos.

Nueva York.—Otros tres Bancos de menor importancia han cerrado sus puertas.

El The Peoples National Bank, de Wensperg (Pensilvania), cerró por haberse agotado sus depósitos. Sus depósitos eran de 328.000 dólares.

El Farmers State Bank, de Toppa (Kansas), también ha cerrado por similares causas, teniendo en depósitos 223.000 dólares.

El tercero de los clausurados hoy es el Farmers State Bank, de Prigaton (Colorado).

Bolsas

Bilbao.

ACCIONES Banco de Bilbao, 2.160,00. Banco de Vizcaya, 1.857,50. Banco Urquijo Vascongado, 265,00. Sota y Aznar, 1.190. Norte de España, 525,00. Alicante, 488,50. Hidroeléctrica Ibérica, 835,00. Daró Felguera, 101,00. Explosivos, 871,00.

OBLIGACIONES Asturias, 70,35.

CAMBIOS

Libras, 47,00. Dólares, 9,67. Francos, 38,10. Liras, 00,00.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET

SOLOVERA

Blanca, 11.—Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas de más depurada gusto inglés, crea das por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Regis. Mundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Éxito de Maruja Lafuente cuplés y rumbas

Éxito de Paquita Gámez

Formidable éxito de Etelbina del Pino rumbas

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

G. Rodríguez Prieto
ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL

Sección de OJOS
MAQUETAS
Y BALETERIA
DE TODOS LOS
TIPOS Y MARCAS

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 23-97

Grandiosa liquidación por reforma del local

de todas las existencias de JOYERIA :: BELLOJES :: BISUTERIA :: GRAMOFONOS DISCOS :: MANTONES DE MANILA y toda clase de objetos para regalo

Gramófonos con discos desde 50 pesetas :: Discos de 31 y 25 cm., 0,75 :: Caja de agujas, 0,50

Vendo, cambio y alquilo gramófonos y discos

Veán los escaparates

Fijense en los precios

Más barato de su costo - Verdadera ocasión de adquirir géneros casi de balde - No pierda esta oportunidad - Ganga verdad

AL TODO DE OCASION

Tableros, 3